

【高质量发展调研行】

建设美丽山西 加快推进人与自然和谐共生的现代化

——党的二十届三中全会在山西省引发热烈反响

党的二十届三中全会提出,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生。连日来,山西省广大党员干部群众采取多种形式,认真学习领会全会精神,深刻领会全会精神的丰富内涵、精神实质和实践要求,大家纷纷表示,要聚焦建设美丽中国,切实把思想和行动统一到全会精神上来,守正创新、务实担当,以增进人民福祉为出发点和落脚点,加快形成绿色生产方式和生活方式,推动绿水青山的自然财富、生态财富转化为社会财富、经济财富,不断谱写新时代改革开放山西新篇章。

全面深化转型 推进绿色低碳循环发展

全会指出,实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系,发展绿色低碳产业,健全绿色消费激励机制,促进绿色低碳循环发展经济体系建设。

党的二十届三中全会为我们在新时代新征程上不断把改革推向前进提供了根本遵循。省自然资源厅党组书记、厅长,省自然资源总督察姚青林表示,将坚决贯彻全会精神,自觉把改革摆在更加突出位置,统筹高水平保护、高质量保障、高效能治理,以守正创新的改革态势扭住关键发力、瞄准重点攻坚,完善山西省高水平土地和矿业权市场配置体系,构建优势互补高质量发展的国土空间体系,改革完善耕地占补平衡制度,优化土地管理制度,健全覆盖全域全类型统一衔接的国土空间用途管制和规划许可制度,健全自然资源资产产权制度和管理制度体系,健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制,深化自然资源有偿使用制度,全面推进自然资源治理体系和治理能力现代化,当好谱写中国式现代化山西篇章的参与者、行动派、实干家。

“我省作为能源大省,承担着资源型经济转型和能源革命的光荣使命,我们要认真学习领会全会精神,着力打造能源新质生产力,纵深推进能源革命综合改革试点,加快构建新型能源体系。”省能源局党组成员、副局长杜青表示,“今后将通过强化科技攻关,践行数智赋能,大力推动煤矿智能化、新型电力系统、非常规天然气技术攻关增储上产,打造‘山西氢谷’‘可持续燃料供给区’‘低能耗零碳算力山西基地’。同时,通过新能源产业规模化基地化发展,加快绿电资源就地转化,打造绿电招商‘金字招牌’,推动高端产业在我省集群发展。”

晋南钢铁集团积极践行低碳发展理念,不仅开创了“钢铁焦化氢电”一体化耦合降碳先河,“转炉煤气及焦炉煤气耦合制乙二醇联产LNG技术开发与工业化”项目达国际先进水平,而且在富氢低碳冶金方面拥有全国领先的低碳排、长流程钢铁产线。此外,晋南钢铁还打造绿色零碳干线物流,拥有全球最大的加氢站和全国首个零碳氢能重卡运输网络,努力成为全流程绿色钢铁企业。集团总裁张天福表示,近零碳钢铁企业的建设,在履行社会责任的同时,也为企业大量节约能源支出,带来实实在在的经济效益。今后,企业将进一步强化科研创新,加快打造行业绿色发展标杆,为更好地落实“双碳”行动、助力全省高质量发展贡献力量。



太行山国家公园 资料图片



汾河二库 资料图片

全质加快改善 推动生态环境根本好转

全会提出,落实生态保护红线管理制度,健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制,建设多元化生态保护修复投入机制。

“党的二十届三中全会再次强调,健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制,为林草系统推进新时代绿色发展和美丽中国建设坚定了行动指南。我们将坚决贯彻党中央关于全面深化改革的决策部署,进一步深化林草事业高质量发展体制机制改革,坚持山水林田湖草沙系统治理,以打好三北工程黄河‘几字弯’攻坚战引领科学开展国土绿化,统筹推进提升林草湿荒四大生态系统多样性、稳定性和持续性;以实施‘百场带千村’行动助力深化集体林权制度改革,持续拓宽绿水青山向金山银山转化通道,努力为推进人与自然和

自然资源有偿使用制度改革”的动员令。省太岳林局七里峪林场场长朱文奇激动地说:“我们林场将以改革之力,借鉴学习‘千万工程’经验,树立‘森林+旅游、森林+康养、森林+大健康’的理念,着力打造有亮点、有新意、有特色、有元素的‘四有’森林康养林场,突出局地共管、场区共治、探索发展和保护协同共生的新路径,让七里峪好生态、好山水成为有价之宝。”

全民动员行动 推动美丽山西共建共享

全会指出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。必须完善生态文明制度体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极应对气候变化,加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。

“为落实水资源刚性约束,我省将进一步健全水资源开发利用管控指标体系,在已明确全省用水总量控制指标、完成黄河流域干支流耗水指标分配的基础上,尽快明确我省海河流域可用水量指标、地下水管控指标,为坚持‘四水四定’提供科学支撑。”省水利厅水资源处处长张天锋说,“同时,合理配置我省生活、农业、工业和河道外生态环境等方面用水,实行水资源用途管制和差别化管控,进一步促进黄河水利用,加强地下水保护,持续强化规划水资源论证,推动经济社会发展量水而行。”

“全会将全面推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,作为健全生态环境治理体系重要内容推进部署,更加坚定了我们加快自然保护地体系建设步伐的信心与决心。我们将以创建太行山国家公园为引领,坚持批、管、建、用‘四位一体’,持续推进自然保护地整合优化,进一步完善自然保护地空间格局,构建新型自然保护地分类分级分区体系,不断满足人民群众对优美生态环境、优良生态产品、优质生态服务的需要,为谱写建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国山西篇章奠定生态根基。”省林草局保护处处长李志军表示。

践行低碳生活,坚持绿色发展的生态文明自觉。“我们要引导普通村民形成简约适度、绿色低碳的生活方式。”太原市尖草坪区南翟村党支部书记赵建庆表示。不久前,村里建成一批新能源汽车充电桩,村民间兴起了购入绿牌电车的浪潮。“开起来比燃油车省钱,还能减少碳排放,为减排降碳作贡献。”村民牛翔对村里新配套的充电桩设施十分满意。接下来,南翟村村“两委”将在农业生产方面引导村民用有机肥代替化学肥料、采取秸秆粉碎还田生产方式,尽量减少温室气体排放。

(据《山西日报》)

谐共生现代化建设贡献力量。”省林草局党组书记、局长袁同锁表示。

“全会提出实施分区域、差异化、精准管控的生态环境管理制度。我们将深入贯彻全会精神,积极落实省委、省政府《关于加强生态环境分区管制的实施意见》,科学划定环境管控单元,精准制定差异化的生态环境准入清单,通过‘划界线、定边框、设清单’推动绿色低碳发展和生态环境治理现代化水平提升。同时,着力解决重点区域、重点流域突出生态环境问题,坚决守住生态优先、绿色发展的底线,全方位服务好黄河流域生态保护和高质量发展战略实施,为美丽山西建设奠定坚实基础。”省生态环境厅正处级监察专员牛培豪说。

实行国有森林资源资产有偿使用意义深远,不仅能实现国有森林资源资产保值增值和民生改善,还能激发国有林区活力,更好地保护和森林资源。党的二十届三中全会发出了“深化